

「一盘棋」统筹「一张图」作战「一口气」奔竞新局面 区发展和改革局(筹)

■文/刘龙龙

潮起钱塘千帆竞,奋楫争先正当时。2021年,钱塘区实现区政合一,功能区和行政区叠加赋能,为破解过去“小马拉大车”的掣肘打开了新局面。

体制机制调整中,钱塘区发展和改革局(筹)应运而生,在紧锣密鼓的筹备中扎实开展“十四五”规划编制、区域合作对接、项目攻坚、改革深化等工作,以开局即冲刺的状态乘风破浪而来。



下好先手棋 “十四五”规划提纲挈领

作为省市发展实体经济的主平台,“十四五”期间钱塘能否更出彩,关系到浙江“重要窗口”的成色和杭州“头雁风采”的展示。连日来,区发展和改革局(筹)聚焦全区经济社会发展中心工作,充分履行牵头抓总职能,对标先进精心谋划“十四五”规划纲要,明确“十四五”发展规划体系。

规划之于城市,就如同笔墨之于画卷,搭建骨架、描绘神态、勾勒细节,编制关键在于科学全面。“十四五”规划纲要编制期间,区发展和改革局(筹)充分问计于民,广开言路,发动专家学者、企业家、人大代表、政协委员和热心市民等建言献策,共收到200余件问卷反馈。

细看钱塘区的“十四五”规划,这不只是一幅宏伟蓝图,还是一幅细致勾勒的工笔画。例如,在“打造具有重要影响力创新转化策源地”方面,“十四五”规划不仅指出了聚力打造以钱塘科学城为核心的创新版图、建设重大创新平台等方向,还以专栏的形式点出了一批可以依托的科研机构,为构建现代化创新体系找到了落脚点。谋深谋细背后,彰显了钱塘区把“十四五”规划落到实处的决心,让未来的发展不仅有章可循,而且有路可走。

“我们在全面深化完善‘十四五’规划基本思路基础上,落实‘对标对表编规划、开门问计编规划、系统集成编规划’的要求,以提升钱塘未来发展前瞻性、辨识度、开放度和群众获得感、幸福感的理念,高质量编制完成钱



塘区“十四五”规划和二〇三五年远景目标纲要。让这份规划成为钱塘发展的路线图、作战图。”区发展和改革局(筹)负责人表示。

扛起创新旗 塑造发展新优势

今年3月5日,国务院总理李克强代表国务院向大会作《政府工作报告》,“创新”一词共出现43次。坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑,依靠创新推动实体经济高质量发展,培育壮大新动能已经成为时代最强音。

与此同时,创新也是年轻的钱塘区最鲜明的“标签”。凭借创新驱动,钱塘区的产业链正在冲向价值链中高端。民用大飞机舱门、自主研发超高端256排CT、国内首台高精度多组分注塑机、车规级芯片……这些高端装备都实现了“钱塘造”。仅在2020年,辖区就新增国家高新技术企业176家,科创主力军不断壮大。企业为主体、政策强支撑、高校促转化、机构强大脑的创新机制加速形成。

自筹备成立以来,区发展和改革局(筹)就把推动钱塘区创新体系现代化当成一项重要工作来抓。在新出炉的钱塘区“十四五”规划中,区发展和改革局(筹)开篇点题,提出要“强化创新驱动核心战略地位,打造创新钱塘新势力”,43个发展指标中,科技创新类别的发展指标共有9个,仅次于民生类。

“创新发展最重要的就是要有引领、有载体,在规划中我们针对科技创新列出了9项指标,可以说非常细化,就是让钱塘的创新发展能够看得见,能够量化监测,并进行政策上的调整与支持。”区发展与改革局(筹)相关负责人表示。接下来,部门将坚持一盘棋谋划、一张图作战、一口气实干,在钱塘构建全域创新格局,塑造发展新优势。

抓好关键点 重大项目激活发展动能

不久前,2020年浙江省级新区、产业集聚区综合评价结果出炉,钱塘新区首次跃居榜首,并连续两年获评优秀。争先进位取得突破,重大产业项目的带动作用功不可没。

2020年,我区共签约落户总投资亿元以上项目64个,其中10亿元以上项目34个,合计总投资832亿元。纳入全市招商赛马榜的固定资产投资亿元以上产业项目实际落地49个,其中制造业项目42个,落地项目总投资全市第一。全年实际利用外资12.3亿美

元,其中制造业利用外资6.8亿美元,制造业利用外资位居全市第一,百事百草味项目成为全年全省最大世界500强并购项目。

“当前我区省重大产业项目入选数、实施类项目数、预备类项目数均居全市第一。这些项目集中在生物医药、智能制造等主导产业,是接下来我区扩大有效投资,抢占产业制高点的重要抓手。”区发展和改革局(筹)负责人表示。

以产业立区的钱塘,抓好重大产业项目落地推进,就抓住了经济发展的“牛鼻子”。

钱塘区“十四五”规划中提出“要打造法治化、国际化、便利化、数字化、特色化一流营商环境,对标世行营商环境评价前20的先进经济体,全面提升开办企业、施工许可、财产登记、纳税、跨境贸易等营商环境指标。

拉高标杆,学习先进,不断刷新项目推进的钱塘速度。区发展和改革局(筹)在统筹推进营商环境集成改革中“跳出钱塘看钱塘”,系统谋划投资项目中心办、园区企业平台办的模式,实现从投资洽谈、项目推进、开工投产到日常经营的全流程贴身服务。

打好主动仗 深化改革破瓶颈

楼观沧海日,门对浙江潮。年轻的钱塘区向潮而立,应时而生,要实现“十四五”时期的跨越式高质量发展,深化改革是永恒的主题。

事实上,钱塘区的改革步伐从来没有停止过:在全省率先推出六大产业功能平台,比学赶超打造产业发展主阵地;“杭海通办”打破地域界限,主动融入长三角一体化;首批试点产业链“链长制”,推动产业链现代化;“亲清钱塘”构筑服务企业数字平台,政商关系亲

上加清;未来社区建设走在前列……

新时期钱塘区深化改革怎样发力?肩负着“牵头抓总,深化改革”的使命,区发展和改革局(筹)也在不断地探索、谋划。

“推进全域数字化,打造新时代改革先行区。”钱塘区“十四五”规划一锤定音,要以数字化改革为牵引,依托经济体制改革、生态文明体制改革、党的建设制度改革、纪律检查体制改革等七个领域的改革领域专项小组及数字化改革“1+5”专班,统筹运用数字化技术、

数字化思维、数字化认知,聚焦我区发展中的痛点难点,到2025年底,完成10个以上特色应用场景。

“坚定不移推进重点领域的改革,最终是要建立‘政府有为、市场有效、企业有利、百姓受益’的体制机制,让土地、资金、技术、人才等资源要素充分涌流、畅通循环。”区发展和改革局(筹)负责人介绍,接下来,部门将发挥好各项指标的指挥棒作用,联动平台、街道将各项改革举措落到实处,激活区域发展活力。

